



讯飞人工智能学院的学生们上实训课。

彭放 罗云峰

“虽然高考成绩上了湖南省普通高招本科批投档分数线，但经过和父母商量考虑，我最终选择了这所职业本科。”近日，长沙考生张笑语收到了来自湖南软件职业技术大学的录取通知书，被录取到心仪的数字影像设计专业。该校是湖南省第一所全日本科层次职业院校，也是目前省内唯一的非营利性民办职业本科大学。

近年来，像张笑语这样不因分数所限，主动选择职业院校的考生越来越多，特别是职业本科院校招生增长态势明显。教育部公布的数据显示，2023年，全国职业本科招生8.99万人，比上年增长17.82%。

湖南软件职业技术大学位于长株潭都市圈“桥头堡”位置的湘江科学城，今年在湘计划招收本科2200余人、专科4800余人，新增3个本科和专科。在招生计划连年增加的情况下，多个专业组投档创新高。自2007年，举办者秉承“教育报国”的理想，收购湖南软件职业学院，学校锚定“打造省内一流、国内知名、具有一定国际影响力的本科院校”的目标，开启了励精图治的快速发展之路；2021年5月14日，经教育部批复同意，该校更名为湖南软件职业技术大学，从“专科”晋级到“本科”，展开了一场关于教育理念革新和高质量技术技能人才培养体系建设的实践探索。

职通梦想，成就出彩人生

湖南软件职业技术大学推动职业本科教育高质量发展

晋级本科，打破学历天花板

“选择湖南软件职业技术大学，一个重要原因是受到身边榜样的影响。”张笑语口中的“榜样”，是他的中学师兄杨臻。杨臻如今也是湖南软件职业技术大学软件与信息工程学院的学生，不仅学习成绩优异，而且动手能力强，在校期间就获得了相关执业证书，目前离毕业还有一年时间，已有两家企业向他抛来了橄榄枝。

杨臻在2021年高考时发挥不佳，正在犹豫要不要复读时，在新闻上看到了职业本科的介绍，他便填报了湖南软件职业技术大学。

谁承想，一颗在“阴雨天”种下的“种子”，如一道光，照亮了杨臻的人生。

然而，杨臻的“歪打正着”，并非偶然。近年来，随着科技进步、产业转型升级和经济结构调整，先进制造业、现代服务业等领域对高素质技术技能人才的需求日益迫切。为了契合高质量发展对职业教育人才培养提质升级的要求，回应人民群众对高质量就业和教育的期盼，促进教育链、人才链

与产业链、创新链有效衔接，国家不断深化职业教育改革。

2019年，国务院印发《国家职业教育改革实施方案》，提出“开展本科层次职业教育试点”，职业教育止步于专科层次的学历“天花板”被打破，职业本科成为有志青年实现梦想、成就出彩人生的新赛道。

自2021年开展首批本科招生以来，湖南软件职业技术大学一直在寻找职业本科教育“是什么”“怎么办”“办成什么样”的答案，探索职业教育高质量发展的新路径。

“职业本科既不是高职专科的简单延伸，也不是普通本科的简单翻版，我们要培养具有不可替代性的高层次技术技能型人才。我们培养的学生知识水平要高于或等于普通本科，技术技能水平要高于高职专科。”在湖南软件职业技术大学董事长任天亦坚定的语气里，我们看到，职业本科学生意气风发的背后，是一片正在被精心耕耘的沃野。那里，生长着职业教育工作者的梦想，生长着职业教育高质量发展的希望。

作为湖南第一所职业本科大学，要培养高层次技术技能人才，各个专业的人才培养方案，尤其是职业本科专业的人才培养方案的制定，是首要任务。

为了做好人才培养方案的制定，湖南软件职业技术大学首先做好市场调研，了解行业企业真正需要什么样的人才。在做好市场调研的基础上，按照人才培养方案的几个要素，即专业设置的必要性、专业设置的可行性、专业建设的思路、专业建设的举措和专业建设的目标，由校企共同制定人才培养方案。

“真正做到企业需要什么样的人，我们就培养什么样的人。”学校负责人介绍，学校始终坚持市场需求导向、学生就业导向，成立由行业专家、企业能工巧匠、知名学者、学校骨干教师组成的专业指导委员会，定期开展专业评估，建立专业动态调整、协同共振和优胜劣汰机制，精准对接区域产业发展，不断优化专业设置。聚焦产业数字化、数字产业化，面向软件开发与人工智能、移动通信与物

从湖南软件职业技术大学毕业后，胡琛很快进入了职业的上升通道，目前已升任企业高管。

“相比普通本科学子，你们学校的毕业生职业素养高，动手能力强，到公司后能直接参与项目开发，而且吃苦耐劳，有较好的沟通能力和团队协作能力。”近日，湖南软件职业技术大学有关负责人前往长沙谱蓝网络科技有限公司开展访企拓岗调研工作时，欣慰地看到多名毕业生走上了该企业的重要岗位，用人单位对他们赞许连连。学校与谱蓝科技建立了长期的合作关系，近年来在该公司实习和就业的学生达80人。

深化产教融合、校企合作，湖南软件职业技术大学打通职业人才培养的“最后一公里”。学校先后和中兴通讯、北京华晟、科大讯飞、潇湘电影集团旗下阳光影院、中软卓越科技等国际国内一流企业开展深度合作，双元育人。形成了校企“五共同”的人才培养模式，即设备共同投入、人才培养方案共同制订、专业教材（资源）共同开发、教师共同委派、人才培养质量共同监控。有效整合了人才、技术、文化、管理和场地等资源，把数字产业行业对职业岗位的关键要求融入专业教学标准和人才培养方案，把产教融合校企合作贯穿于人才培养的全过程，实现了专业课程与企业岗位的有效衔接、专业教学标准与职业标准的对接，提高了专业群建设与产业发展的契合度，培养出来的学生更受企业青睐。

TikTok直播带货，制作当红番剧，探索人工智能……走进位于湖南软件职业技术大学的湘潭市数字经济孵化基地，各个工作区一片火热。该基地首创“将基地建在校园、引企业办在基地、把课堂设在企业、帮人才本地就业、促成果就地转化”的孵化

就业导向，搭建成才好平台

联网、信息安全、大数据、数字创意、数字经济、智能建造等领域，形成以新一代信息技术专业群为主体，数字文创、现代商贸服务、智慧建筑协同发展的专业集群布局，开设14个职业本科专业和22个专科专业。

周瑶是湖南软件职业技术大学的一名老师，同时也是科大讯飞股份有限公司的员工。2019年，科大讯飞和湖南软件职业技术大学签订了校企合作办学协议。根据协议，11名员工来到学校担任专任教师，为学生开展专业授课、职业指导。“每年学校都有应届毕业生和科大讯飞旗下的相关公司签订劳动合同。”周瑶表示，对于优秀毕业生，企业会破格录取。

湖南软件职业技术大学大力实施“双师型”教师（既有教师资格也有职业资格）队伍建设工程，高端人才引进与培养工程、教学科研团队建设工程，为学生成长成才搭建好平台。学校现有专任教师829人，其中高级职称占比34.86%，具有硕士及以上学历专任教师比例达到62%，“双师型”教师占比50%。

产教融合，校企协同育良匠



来自企业的老师给学生讲解3D打印技术。

新模式，探索政府“出策”、校企“联姻”，实现政府支持由“单纯出钱支持”转为“综合出策培育”，企业从“到处招人”转为“就地选人”，学校“专业链”直接对接“产业链”，学生“学习实习”无缝对接“就业创业”。

湘潭市数字经济产业孵化基地规划面积约4万平方米，分两期建设，分为软件与大数据、数字经济与电商、数字文创与元宇宙3个板块。一期利用湖南软件职业技术大学现有场地进行升级改造，分为学生自主创业区、数字经济产业产教融合创新与孵化区；二期建设数字双创大楼，整体规划3万平方米，分为管理服务区、配套区、众创区、产业区、青年驿站。目前一期已正式运营，吸引瑞通跨境电商、珞石文化、东森映画、蚂蚁星球等30余家企业（项目）入驻。珞石文化获评2023年湘潭市创新创业带动就业示范典型，瑞通跨境电商、珞石文化获评湘潭市就业见习基地，目前提供实习岗位1000余个，开设现代学徒制班级3个，带动就业岗位200余个，实现科技成果

22项，总产值过亿元。二期建设数字双创大楼已经完成设计、报批，计划于2026年建成投用。

目前，学校职业本科教育正处在提质增效、增值赋能机遇期和改革攻坚、爬坡过坎关键期。今年8月，学校董事会决策：将举办方与学校的业务切割；学校资金单独管理，保证学校财务独立运行；按照非营利要求对学校财务进行规范管理，学校收支结余全部用于学校发展；着手进行学校和举办方的剥离，从法务上实现切割。

面向未来，砥砺前行。湖南软件职业技术大学将坚持“教育报国”使命，力争早日通过教育部职业本科教学工作合格评估，取得硕士学位授予权，聚力朝着“省内一流、国内知名、具有一定国际影响力的职业本科大学”的目标迈进，为服务地方经济社会发展和湖南教育强省建设作出更大贡献，让更多青年学子从这里“职”通梦想，成就出彩人生。

学校名片

湖南软件职业技术大学是一所全日制本科层次职业院校。学校前身是2001年成立的湖南托普信息职业技术学院。2005年经省政府批准、教育部备案，成立湖南软件职业学院。2020年6月29日，经教育部批复同意，学校升格为本科层次职业学校。2021年5月14日，经教育部批复同意，学校更名为湖南软件职业技术大学。

学校位于伟人故里湖南省湘潭市，占地面积900余亩，在校生近1.5万人，拥有1家国家级动漫企业、1个国家“互联网营销师”培训基地、2个教育部高等职业教育“创新发展行动”项目、2个湖南省高等职业教育“双高计划”项目、1个湖南省高等职业教育一流特色专业群、1个湖南省楚怡高水平职业本科专业群、1个省级大学生创新创业孵化基地、1个省级科学技术普及基地、1个省级众创空间、1个省级双创示范基地、1家省级产教融合型企业、1个市级信息产业人才培养基地、1个市级工程技术研发平台。

学校先后荣获教育部人才培养工作评估合格高校、湖南省职业教育管理工作先进单位、湖南省示范性（骨干）高职院校、湖南省平安高校、湖南省文明高校、湖南省普通高校毕业生就业创业工作“一把手工程”督查优秀单位、湖南省楚怡高水平高职专业群建设单位、湖南省思想政治教育工作优秀集体等30余项国家、省、市重大荣誉、教师、学生荣获国家、省、市各项奖励、荣誉、成果2000余项，其中，全国性奖励近200项。

湖南软件职业技术大学的美丽校园。均为学校供图

